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OCENA DZIAŁALNOŚCI TOWARZYSTW UBEZPIECZENIOWYCH 
W ROLNICTWIE W OPINII ROLNIKÓW WOJEWÓDZTW A 
KU.JA WSKO-POMORSKIEGO 

Tomasz Kamii1ski, Sławomir Zawisza 
Akademia Techniczno-Rolnicza w Bydgoszczy 

Streszczenie. W pracy zawarto wyniki badaii dotyczących oceny i'unk c.io11o m111ia tow:1-
rzystw ubezpi ecze ni owych, przeprowadzo nych w ok res ie od lipca do sierpnia 200 I rok u 
wśród 188 ro ln ików województwa kujawsko-pomorskiego. W badan iach uczestniczy li 
ro lnicy wspó łpracujący z Towarzystwem Ubezp ieczeni owym /\g ropoli sa S. 1\ . Oddzial 
w Bydgoszczy. Jak wskazują wyn iki , najcz.,:śc i ej zawi erane są przez badan ych rolni kc'iw 
ubezpi eczenia obow i ązkowe, takie jak ubezpieczeni e budynkó w wchodzących w sklad 
gospodarstwa ro lnego oraz ubezp ieczenie odpowied z i a ln ośc i cywilnej \OC ro lni ków). 
Z przeprowad zonych bada1i wynika, że niewielka li czba zawartych przez respond entów 
ubczpiecze i'l dobrowo lnych wynika z wysokich skladek za ubezpieczeni a. 1:i r111 y ubezpi e­
czeniowe nie cieszą s i ~ wś ród cz9śc i respondentów zbyt dobrą op ini ą. bowiem wiciu ro l­
ników (40.9%) wyrazil o niezadowoleni e z ich funkcjonow;111ia. Bada ni ro lni cy. tak i.e c i. 
którzy są zadowoleni z ich cl z i a l a ln ośc i . oczek uj <\ od zak ladów ubezpieczeni owych przede 
wszystkim obni że ni a skladck (69. 1 %) i poprawy runkcjonowani a. na pr1.yklml lepszego 
dostępu do in formacji \19 .1 %) oraz sprawniej szej likwidacji szkód (8.0%). Wii;kv.ość 

badanych ro lni ków (70,2%) uzna ła za zasadne i potrzebne powa lani e in stytu c. ii R1.cczni k;i 
Praw Ubezpieczonych. 

Słowa kluczowe: wi eś, rolni ctwo, rolnicy. ubezp ieczeni a. t owa r~.ys t w•1 ubezpieczeni owe 

WSTĘP 

Rolnictwo jest d z i a l a lnośc ią ryzykowną nie ty lko ze wzg lc;: dów gospodarczych 
(ryzyko zw i ąza n e z mechanizmami i prawami rynku), ale t akże z powod u znacznego 
wply wu czynników zw i ązanych z ocldzialywaniem sil natury, w ic;:c ni emoż li wyc h do 
przewidzenia. N aj bardziej skutecznym sposobem zabezpieczenia sic;: przed ni eprze widy­
wa lnymi czynnikami ingeruj ącymi w procesy gospodarcze j est ubezpieczenie o ferowane 
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przez wyspecjalizowane firm y. Jest ono wszakże dodatkowym kosztem dzialalności 

gospodarczej , co, biorąc pod uwagę nieduży przeciętnie potencja! rolników w Polsce, 
może być czynnikiem zni ech ęcaj ącym do zawierania umów. 

Obecna sytuacja w agrobi znes ie ws kazuje jednoznacznie na potrzebę wprowadze­
nia lepszych narzęd z i ochrony rolnictwa przed ryzykiem. W krajach Unii Europejskiej 
i Stanac h Zjednoczonych z powodzeniem funkcjonują systemy ubezpieczell rolnictwa 
na wy padek k l ęs k żyw i o l owych . Szczególnie interes uj ący jest wlaś nie dorobek pai1stw 
lepi ej rozw ini ę tych gospodarczo w zakresie ochrony ubezpieczeniowej produkcji 
roś linn ej od różn ego rodzaju zdarzell losowych. 

Dz i a l aj ące w Polsce firm y ubezpieczeniowe mają co prawda wi e loletnią tradycj ę , 

s i <;:gaj ącą 200 lat, j ednak integracja z Unią Europej ską spowoduj e zapewne zmiany 
i rozwój rynku u s ług ubezpieczeni owych w sektorze agrobiznesu oraz przyspieszenie 
d z i a ł a 1 ·1 u sprawni aj ącyc h mankamenty obecnego systemu a j ednocześ nie dostosowanie 
mcgułowa 11 do najlepszyc h rozw i ąza 11 w krajach Unii Europejski ej. Problemy te coraz 
c z<;:ś c i cj inte resuj ą ta k że badaczy podejmujących zagadnienia za rząd zania ryzykiem 
cłz i a l a ln ości gospodarczej w rolni ctwie [Oręz i ak I 998 ; Rojews ki 1998; Woicka 1998; 
Laso ta , Schmidt 200 I; Wiliams i inni 2002; Zawisza, I<.ami11ski 2003a; 2003b; 2004]. 

W zwi ązku z coraz wi ę kszym znaczeniem ubezpieczenia jako instrumentu zarząd za ­

ni a ryzy kiem w rolnictwie postanowiono wykonać badania, mające na celu okreś l e ni e 

znaczenia ubezpieczeni a dla ro lników indywidualnych oraz oszacowanie postaw rolni ­
ków wobec towarzystw ubezpieczeniowych. J ednocześnie przyj ęto hipotezę , mówiącą, 

że ro lnicy ni ech ętni e zaw i e raj ą umowy ubezpieczeniowe, a firm y ubezpieczeniowe są 
spostrzegane jako instytucje ge n e ruj ące dodatkowe koszty prowadzenia clzi a lalnośc i 

gospoda rczej przez ro lni ków. 

METODY BADA WCZE 

Bildaniami o bj ę t o 188 ro lników województwa kuja ws ko-pomorski ego w okres ie od 
li pca do sierp ni a 200 1 rok u. W procesie badawczym zastosowano ce lowy dobór gospo­
darstw. W populacji znalazly siQ osoby wspó łpracuj ąc e z firm ą ubezpi ec ze ni ową Agro­
polisa S. /\ . w Bydgoszczy. W bada ni ac h pos łu żono s i ę m etodą wywiadu , po legaj ącą na 
; astosowilniu kwesti onar iusza ankiety w czas ie spotka11 z respondentami. W procedurze 
pomiarowej wykorzystil no kwesti onariusz ankiety zawi eraj ący 26 pytail, w tym 14 pytai1 
/il 111kniQtych. z ocł pow i cd z i a 111i zas ugerowa nymi przez badacza, oraz I 2 pytai1 pó ł­

otwa rt yc lt , pozwa l aj ącyc h na rozszerzenie zakresu udzielanych odpowiedzi. 
W strukt u1·ze b ilcła 11 yc lt gospoclilrstw przeważa ły obiekty I O, 1- 20 ha ( 45 , 7%) ora z 

o powicrzc l111i powyże j 40 ha (23 .4%). Mniej by ł o gospodarstw z przedzialów 30.1 -40 ha 
( I 0.6° o) . 20. I- JO ha (8 .5%), 5. 1- 1 O ha (7.4%) oraz 1- 5 ha ( 4,3%). Wś ród badanej 
populacji 11 ajwiQCCj bylo ro lnikó\\ w wieku 4 1- 50 lat (53,7%). mni ej li czn ą gru pę sta­
nmv i I i respondenc i z p rzed z i a łu wiekowego 3 1-10 lat (2-l.5%), 5 1- 60 lat ( 19. I%) 
i powyiej 60 lrn (2 .7°0). \V bad<i ncj popul <icj i ni c by ł o ro lni ków cło 30 roku życ i a . Naj ­
ll' it; l-. s1.:i_ gru p.; (36.2%) st<i nowily osoby z wykszt <i ł ceni em średnim . Zmvodowe ll")'kszta l­
l'Clli · mialo 32 .-l"ó lrnd<i nyc h. podsrnwowe - 22 .3% respondentów. a studia wyższe 

uk o1·1c;y ly tv I ko dw ie osoby ( 1. 1 %). 
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W badaniach, oprócz analizy opisowej , zastosowano test ni eza leżn ości chi -kwadrat 
Cl), a dla oszacowania siły związku badanych cech współczynnik kontyngencj i Pearsona 
oraz współczynnik zbieżności g. W analizie statystycznej na poziomie i s totnośc i a = O.O I 
testowano hipotezy badawcze H0 oraz H1, które oznaczaly: 

H0: brak zależności pomiędzy badanymi cechami, 
H 1: istni en ie zależności pomiędzy badanym i cech am i. 

WYNIKI BADAŃ 

Najczęściej zawieranym przez badanych rolników ubezpieczeniem byly ubezpiecze­
nia obowiązkowe , takie j ak ubezpieczenie budynków wchodzących w s kł a d gos1 odar­
stwa rolnego oraz ubezpieczenie OC rolników i OC komunikacyjne. Poli sę obowiązkowe­
go ubezpieczenia OC rolników pos i ada ło 87,2% ankietowanych . natomiast ni c za wie­
rało tego ubezpieczenia 12,8% respondentów. Ubezpiecze ni e OC komunikacyjne jest 
kolejnym obowiązkowym ubezpieczeniell1 , jakie zobowiąza ni S<1 za wi era ć rolnicy. 
W przeciętnyll1 gospodarstwie rolnym znajduj e si ę kilka pojazdów, kt óre obj ęt e są tyll1 
ubezpieczeniell1. Chęć obniżenia nakładów przez responden tów powoduje, że zawiera ne 
są umowy ubezpieczeniowej jedyn ie na te pojazdy, które n aj częśc i ej poruszaj <\ s i ę po 
drogach publicznych. Na pytanie, jaka część pojazdów w gospodarstw ie ma ubezpie­
czen ie OC komunikacyjne, badani odpowiedzieli , że ubezpicczaj ą j edyni c te, które poru ­
szają s i ę po drogach publicznych (71 ,3%) lub że wszystkie pojazdy (24.5%). Spoś ród 

badanych 4,3% odpowiedziało , że nie ma tego rodzaju ubezpieczenia. 
Na pytanie o ubezpiecza nie budynków w gospodarstwie ro ln ym 86 .2 % odpowie­

działo , że je posiada, natomiast 13 ,8% respondentów ud zieli Io odpowied zi nega tywnej. 
Badanym rolnikom zadano również pytanie, jakie zaw i erają ubezpi eczenia ni eobow i ąz ­

kowe. W badanej populacji najbardz iej popularnym ubezpieczeniem tego typu bylo /\ C 
(44, I%), n astępn i e ubezp ieczenie uprnw (27 , I%), zw i e rząt (8 ,0%) ornz maszyn ro lni ­
czych ( 1,6%) . Nie posiada Io ubezpiccze1i nieobowiązkowych 19, I% ogó l u badil11 yc h 
rolni k<iw. 

Z bezpoś red ni ch rozmów z rolnikami można wywnios kować , że rolnicy ni c lubi ą 
ubezpiecze1i i tym bardziej nie darzą zaufaniem firm ubczp icczeniowycli. Przyczyny 
i uwarunkowania tego zjawiska na pewno są wielorakie i wymagają wielowymiarowej 
analizy psychologicznej , socjologicznej i ekonomi cznej. W pewnej mi crze hi s t o ryczn ą 

przyczy ną by! brak, przez bi isk o pól wieku. gospodark i rynk owej . Pa1i ·two wy monopol 
ubezpieczeniowy obslugujący ludność oraz s tanow i ące w ł as n ość pa1istwa przed s i ę b i o r ­

stwa PGR spowodowal y, że ni e bylo warunków koniecznych do prn widl owcgo J"Oi'.wi­
ni ęc ia tego segmentu uslug finansowych. Wś ród odbiorców stan ten s powodowa ł za ni k 
świadomośc i tego, czym naprawdę mogą być ubezp ieczcn ia. Ro lni cy oplaca l i sk !;:idk i 
ubezpieczeniowe wraz z podatkiem ro ln ym, traktuj ąc je jako dodatk owy podatek. Nie­
którzy dotychczas sąd zą, że op ł acaj ąc podatek są j ednocześni e gd z i eś ubezpieczeni . 
S kładki uważan e by ły za wysokie, a odszkodowa nia za mize rne i trudn e do uzyska ni a. 

Respondenci zos tali poproszeni t a k że o odpow i edź na pytani e, czy są zadowo leni 
z funkcjon owania zak ł adów ubezpieczeniowych. Wś ród odpow iedzi n aj w i ęcej bylo 
pozytywnych: tak (36,2%) lub „raczej tak" (8,5%). Brak zadowo leni a wyrazi Io jed nak t eż 

Oeco110111ia 3 (2) 2004 
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sporo osób badanych, gdyż „raczej nie" odpowiedziało 27, I% respondentów, a zdecy­
dowanie „nie" 13,8% badanych rolników. Badania wskazują zatem na pewną rozbież­
ność w opiniach rolników biorących udzial w sondażu. Szczegółowe dane przedstawia 
rysunek l . 

0% 20% 40% 

fil Tak/Yes 

Ei! Raczej ni c/Rat her no 

D Nic potrafi.;: odpowiedz ieć/Cannot say 

60% 80% 100% 

~Raczej tak/Rather yes 

lillll N ie/No 

Rys . I. Zadowo lenie badanych ro lników z f'unkcjonowania zakładów ubezpieczeniowych 
Fig. I . Sati sfacti on or the cxamincd rarmcrs with the insurancc company acti vity 
i ródlo : Bada11ia wlas n ~ . 
Sourcc: The :mthors· rcsc:uch. 

R óż. ni ce zdai1 osób badanych wskazują na to , że ro lnicy mają zast rzeże ni a do usług 
świadczo n ych przez towarzystwa ubezpieczeniowe. Na pytanie, jakich zmian oczekują 
badani. 69, I% odpowiedziało , że firmy ubezpiecze niowe powinny obni żyć sk ładki , 

a 19. I% pragn9ło lepszego dostępu do informacji. Lepszego funkcjonowania oczekiwało 
8,0% badanyc h, 3,2% respondentów w i ększej uprzej mości , natomiast 0,5% odpowiedzia­
lo. że I ow inna zostać zw i<;: ksz.ona oferta ubezp ieczeniowa. Jak zatem wynika z badaii , 
1ia.j wi9kszym mankamentem ubezpieczeti jest nadmierna wysokość składek ubezpiecze­
ni owych w op inii osób biorącyc h ud z iał w badaniach. Szczegó łowe dane przedstawia 
rys unek 2. NieZildowo lenie ze zbyt wysokich sk ł adek ubezpieczeniowych kształtuje 

IV znacznych stopniu postawQ respondentów wobec samych zak ladóvv ubezpieczeniowyc h. 
Wi 9k zość badanych rolników, bez względu na zadowolenie z funkcjono wa nia 

w kladólV ubezpieczeniowych, oczek i wała od nich obni żen i a skł adek za ubezpieczenia. 
Od mienne oczek iwania mieli jedynie respondenci, którzy nie mie li sprecyzowanej opinii 
o Lak ładac h ubezpieczeniowych - IV 92,6% oczekiwa li oni większego dos tę pu do infor-
111 ac.ii . 1111 wyż.sze by ł o niez;idowolen ie z funkcjo nowan ia zak ł adów ubezpieczen iowych, 
ty111 bar !ziej różn orod nych zmian oczekiwal i od ni ch kli enci. W grę wchodzi ł o już nie 
tylko obni żen i e s kład ek . ale t ak że inne oczek iwane przez respondentów d z iał a ni a towa­
r1.y tw ubezpieczeniowych. Rolnicy w pelni zadowo leni oczekiwa li , oprócz obniżen i a 

s kład e k. tylko wi9cej in fo rmacji. Inni rolnicy mi eli więcej oczekiwaii. Dane przedstawi a 
tabda I. 

/\ew Sci. Pol. 
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0 % 20 % 40 % 60 % 80 % I 00 % 

a 111!11 - b ~- c ~ - cl o -e 

Rys. 2. Zmi any, jakich oczekują badani rolnicy od zak ł adów ubezp ieczen iowych 
Objaśni e nia: a - obni żenia składek, b - zwic,:kszenia oferty, c - lepszego funk cjonowani a. np. szyb­
szej likwidacj i szkód, cl - lepszego dostępu cło informacj i dotyczących ubczpicczc1i , c - wi.,:kszcj 
uprzejmośc i 

Fig. 2. Changcs which are expectecl by the examined t"armers from the insurancc co mpan y 
Ex pl anations: a - insurancc premium decrcasc, b - cxtension or the o!Ter, c - raster runcti oning e.g. 
morc cfficient łiquidati on of damagcs. d - better acccss to informati on co ncernin g the i11 sur;111 ces. 
e - mare politcness 
Ż ród ło: Badania własne. 
Source: The authors' rcsearch. 

Tabela I. Za l eżność pomi ędzy zaclowolcnicm z funk cjonowania ;wk laclów uba pi cczcni owych 
a oczek iwany mi zmianami 

Tab le I. Depenclence between sa ti sl'action with th e in su rance compan y acti vit y and th e cx pcctcd 
changes 

Oczekiwane zmiany 
Expcc tcd changcs 

Obniżeni e skład e k 

Decrcase of insurancc premium rat c 

WiQksza oferta 
Widcr offcr 

Sprawniejsze dz i ałan i e 

Mon:! cffi cient work 

Wii;ccj inlo rmacji 
More inronnation 

W i ę ksza u p rzejmość 

More politcness 

Ra zem 
Total 

Ż ró dl o: Badania wł as ne. 
Sourcc: The au thors' rcscarch. 

Oeco11 0111ia 3 (2) 2004 

Zacłowołcnic z runk cjonowania za kładów ubQ pi cczrn iowych 
Sa ti sfacti on wi th the insur:in cc co mp;111 y :ic1ivi1 y 

tak raczej tak raczej ni c ni c inn e odpowiedzi 
yes rathcr ycs rathcr no 11 0 cliffcrcn l rcsponscs 

85 .3 62,6 88,2 65.4 O.O 

0,0 6,2 o.o O.O O.O 

0,0 25.0 9.R 15.4 7.4 

14,7 6,2 0,0 O.O 'J2 .6 

0,0 0,0 2.0 19 2 O.Il 

100,0 100.0 100,0 100,0 I OO.O 
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W za l eż.n aśc i ko relacyj nej ob li czanej za pomocą testu chi-kwadrat przyję to n astę -

puj ące hipotezy: 
1-1 0 : brak jest za leżnośc i m i ędzy zadowo leniem z fu nkcjonowania zakladów ubez­
pieczeniowyc h a oczekiwanymi zm ianami , 
H1: istni ej e za l eżn ość mi ędzy zadowo len iem z fun kcjonowani a zak ladów ubezpie­
czeni owych a oczekiwanymi zmianami . 
Po nieważ. x2 ob i iczone 165, 706 jest wi ę ksze od x2 tabelarycznego 37 ,566 przy 

u = 0,0 I i liczbie stop ni swobody 16, mamy podstawy do odrzucenia 1-1 0 (tab. 3). I s tni eją 

podstawy do stwierdze nia za l eżn ośc i mi ędzy zadowoleniem z funkcjonowania zakla­
dów ubezp ieczeniowych a oczekiwanymi zmianami. Wspólczynni k konty ngencj i C 
Pearsona jest w ię kszy od O i wynos i 0,684. Oznacza to , że za l eżn ość pomi ędzy cechami 
j est znaczna. Wspólczynni k zb i eżn ośc i g dla g w ko lumnie wynosi 0,2 I 7, nato miast g 
w wierszu wynos i 0,43 1. Oznacza to, że istnieje za l eżn ość mi ęd zy zadowo leni em 
z runkcjonowa nia zakladów ubezpieczeniowych jako czynn ika za l eżn ego od oczekiwa­
nych zmian jako czynnika ni eza l e żn ego. Nie można równi eż vvyk luczyć zw iązk u m iędzy 

ocze ki wa nymi zmia nami jako czynni ki em za l eżn ym a zadowo leniem z fun kcjonowania 
a 1kladów ubezpieczeniowych jak o czynni kiem ni eza l eżn ym . 

W cl z i a l il l n oś c i gospodarczej , zwlaszcza j eś l i w grę wc hodzą znaczne kwoty p i e ni ę­

dzy oraz j eś li rynek jest nadmiernie zmonopo li zowany, n a leży s i ę spodz i ewać d z i a łai1 

szkod li wych dlR kli entów lub konkurencj i. Sposobem nfl zabezpieczenie s i ę przed nega­
tywnymi dzialanirnni jest stworzenie systemu ochrony przed ni mi. W tym celu powa lana 
zostala instytucja Rzecznika Praw Ubezpieczonych. W przeprowadzonych badani Rch za 
uznsmlni onc powa lanie takiej instytucj i uznRlo 70,2% badai1ych (62,2% - .,tak", 8,0% -
„raczej tak"), natomiast osób, które ni c pochwa laly utworzenia tak iej instytucj i bylo tylko 
18,0% (9.0% - „raczej ni c" i 9.0% - „nie"). Szczególowe dane przedstawi a rysunek 3. 

O(" 1r 

D T:1k/ Ycs 
~ R:tucj 11i c/ R:11hcr 110 

20 '7r· 40% 60% 80% I 00 % 

D Raczej tak/Rathcr ycs 
IiEI Nic/No 

D Nic po1r:1ti .,: odpowi cdzicUCa1111 01 say 

l ~ ys. 3. /, :i s:id11n ść po11·nl:111ia i11 s1ytuc.i i Rzc:cr.ni kn Praw Ubczpic:czo11 ych w op inii baci<m ych 
ro l 11i~ t1w 

Fig. :l . Advis:ihili1y or crc:11io11 or lnsurancc Rights Pro tcc tion Agcncy in the opin ion or the 
sun 'Cycd 1·:m 11crs 

/ 1odlo. l\ ad:111i a w l : is 11 ~ . 

Suurn:: The :t utlmrs ' n . .:S L':trch. 
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Instytucja Rzecznika Praw Ubezpieczonych zos ta ł a powo ł a na ce lem ochro ny praw 
ubezpieczonych. Nie tylko narastaj ące niezadowolenie z funkcjon owa nia f"irm ubezpie­
czeniowych przyczy niło s i ę do powstania tej instytucji , by ł o to równi eż podykt owane 
wymogami stawianymi przez Unię Europejską. Rolnicy, bez wzg l ęd u na zadowo leni e 
z funkcjonowania zakładów ubezpieczeniowych, pozytywnie ocenili ut worze nie instytucji 
Rzecznika Praw Ubezpieczonyc h. Najbardziej sceptyczni byli respondenci (29.4%), 
którzy byli raczej niezadowoleni z funkcjonowania zakładów ubezpi eczen iowych (pe lne 
dane zawarto w tabeli 2). 

Tabe la 2. Zależność pom ivdzy zadowo leni em z funk cjonowania za kl aclów 11 bo.picczc:ni owych 
a op ini ą o zasadnośc i powalania Rzecznika Praw Ubczp icu.cniowych 

Table 2. Depenclcncc betwcen sa ti sfacti on with the insurance compan y acti vi1 y and 1hc opinion 
of ncccss i1 y for crcaLion the lnsurance Right s Protccti on Agc lll 

Opinia o Rzeczniku 
Praw Ubezpieczonych 
Opinion about the lnsurancc 
Ri ghts Protec ti on Agent 

Tak 
Yes 

Raczej tak 
lhther ycs 

Raczej ni c 
Rather no 

Nie 
No 

Nic potrali ' oclpo wi c cl z i cć 
Can not say 

Ra zem 
Tota l 

Żró dl o: Badani a włas n e . 
Source: The authors' rcscarch. 

Zadowolenie z fi1nk cjonowania zakładów ubc:zpicczcni owyL·h 
Sati sfacti on with the insurance company :ic1i vit y 

tak raczej tak raczej ni c ni c inne odpowiedzi 
ycs rathcr ycs rathcr no 1\ 0 cli ffcrcnt rcspnnscs 

60,3 93.8 70.6 8-1.<i I I.I 

0,0 O.O O.O O.O S:i.<i 

25,0 O.O O.O oo O.li 

0,0 0,0 29,-l 7.7 o.o 

14,7 G.2 0,0 7.7 . ). ), _) 

100 ,0 100,0 100.0 100.0 100.0 

W za l eżn ośc i korelacyjnej obliczanej za pomocą tes tu chi-kwad rat p rzy j ę t o nast<;: -
pujące hipotezy: 

J-1 0 : brak jes t za l eżn ośc i mi ędzy zadowoleni em z funkcj onowa nia za klaclów ubez­
pieczeniowych a uznaniem s łusznośc i powa lani a Rzecznika Praw Ubezpieczo nyc h, 
1-11: istnieje za l eżn ość mi ędzy zadowoleni em z funk cjonowa ni a zak ladów ubezpie­
czeni owych a uznaniem s łu szn ośc i powalania Rzecznika Praw Ubezpieczonych. 
Ponieważ x2 ob li czone 187,585 jest w i ększe od x2 tabe larycznego 32.000 pr7.y u. = 0,0 I 

t li czbie stopni swobody 16. mam y podsta wy cło od rzucenia 1-1 0. I s tni ej ą pod stawy do 
stw ierdzenia za l eżn ośc i mi ęd zy zadowoleniem z fun kcjono wa nia zak ladów ubezpiecze­
niowych a uznaniem s łu szn ośc i powołani a Rzeczn ika Praw bezpieczonych (Lab. J). 
Wspó lczynnik ko ntyngencji C Pearsona jest w i ększy od O i wynosi 0,707. Oznacza to , 
że za l eżn ość pomi ędzy cechami jest znaczna. Wspó lczynni k zb i eżn o ś c i g w ko lumni e 
wynos i 0,250, n atom i a st g w wierszu wy nos i O, 169. Oznacza to , że istn ie.ie i'. w i ązek 

mi ędzy zadowo leniem z fu nkcjonowa ni a zakł adów ubezp ieczeni owych jako czynni kiem 
za l eżnym a powo i an iem Rzecznika Praw Ubezpieczonych jako czyn n i k iem n i cza l eż-

Oeco110111ia 3 (2) 2004 



72 T Kami1iski, S Zawisza 

nym. Istnieje równ i eż za l eżność między opinią o powołaniu Rzecznika Praw Ubezpie­
czeni owych jako czynnika za l eżnego od zadowolenia z funkcjonowani a zakladów 
ubezpi eczeniowych jako czynnika ni eza leżnego, jednak ta zależność j est słabsza od 
wcześni ej szej. 

Tabela 3. Zadowo len ie z funkcjo nowan ia zakladów ubezpieczen iowych - wyniki testu x2 oraz 
wspólczynn iki kore lacji 

Tab le 3. Sati sl'acLion wiLh the insurancc company act ivity - test x2 results and corrclation coeffi­
cicnts 

Wyszczcgó l11i c11ic 
Spcc il'i ca1i o11 

Oczek iwa ne zmiany 
Ex pcc 1 ccł changcs 

Zasadność powo ł an ia Rzecznik a Praw 
Ubezpi cczo11 yc h 
Ncccss i1 y of lnsur01n cc Righ1 s Pro1ection 
/\gc nl Ass ig11mc111 

Zadowolenie z funkcjonowania zakładów ubezpieczeniowych 
Sa1isf'ac1ion wi lh L11e insurance company activity 

' x' c x- u = O,Ol 

37 ,566 165 ,706* 0,684 

32,000 187,585''' 0,707 

*wy11ik jest islot11 y 11a poziomic a = 0,0 I:* the rcsu łl is signifi ca111 al the Jcvcl a= 0,0 I 
i. rócllo: Bacla11ia wlas11 c. 
Sourcc: The authors' rcscarch. 

PODSUMOWANIE 

Jak wyn ika z sondażu , badani rolnicy ni ec hętnie zawiera li umowy ubezpieczeniowe. 
Nawet ubc7.p ieczcnia obowiązkowe nie byly zawierane powszechnie. Jeszcze mniej­
szym za interesowan iem cieszy ly s i ę ubezpieczenia dobrowolne. Wśród nich najbardziej 
popu larne by lo ko munikacyjne AC, natom iast spoś ród typowo rolniczych dzialalności 
wir; ksze zainteresowanie wzbudza lo u badanych rolników ubezp ieczeni e upraw. 

Fi rm y ubezpieczeniowe nie cieszy ly się też wśród respondentów zbyt dobrą op ini ą. 

Opin ie w tej kwes tii by ly mocno podzielone i wśród badanych rolników znalazly s i ę 

podobne li czebnie grupy pozytywnie , jak i negatywnie oceniające towarzystwa ubez­
pi eczeni owe. 

W baclil ni ac h stw ierdzono za l eżn ość między zadowo leniem z funkcjonowania za­
k laclów ubczpieczen i owych a oczekiwanym i zmianami. Badani oczek ivva l i od zak laclów 
ubezp ieczeniowych przecie wszystkim ob ni że nia sklaclek i lepszego funkcjonowaniil , na 
p1·zyklacl sprnwn icjszej likwidacj i szkód oraz lepszego dostępu do informilcj i. Im wyż­
sze by lo ni ezadowo len ie z f'unkcjonowa nia zakladów ubezp ieezeni ovvych, tym bardziej 
różn orod n yc h zmian oczekiwali od ni ch kli enci. 

W ce lu poprawy funkcjonowan ia tyc h firm oraz dostosowania norm i przepi sów 
podyktowan ych integracją z U ni ą Eu ropej s ką powalano instytu cję Rzecznika Praw 
Ubezpieczo nyc h. kt órej zadan iem Jest ochro na praw konsumenta , w tym przypadku 
ubezpieczonego. Bildani ro lnicy w wi ęk szośc i pozytywn ie oceni li zasadność powalania 
1:-iki c j instytucji. Wś ród res po11d entów możnil bylo za uwilżyć za l eżn ość międ zy nieza­
doll'o lc1 1ic111 z l'unkcjonowaniil zakladów ubezpieczeniowych a pozy tywną op ini ą 

o s lu szn ośc i powa lani a instytucj i Rzecznika Praw Ubezpieczonyc h. 

/\ eta Sci. Pol. 



Ocena działalnośc i towarzysl \V 11be::piecze11io1Vych 111 rolnicnvie.„ 

Z przeprowadzonych bada1'1 wynika, że niechęć respondentów do zawierania ubezpie­
czeń wynika nie tyle z niezadowo lenia z funkcjonowania zakładóvv ubezp ieczeniowych, 
lecz z wysokich skladek za proponowane ubezpieczenia, co potwierd za sfor11111l owam1 
hipotezę badawczą. 
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EVALUATION OF INSURANCE COMPANIES FUNCTIONING 
IN AGRICULTURE IN THE OPINION OF SURVEYED FARMERS 
OF THE KUJAWSKO-POMORSKIE REGION 

Abstract. Thi s work contains rcsearch rcsults conccrning insurancc co mpani cs J'u nctio­
ning in ag riculture, perlo rmed in the period fro111 Jul y to August 2001 on 188 f'ar111 crs or 
the kujawsko-pomorskie region. Far111crs cooperat ing with the ln surancc Co111p; 111 y /\ gro­
poli sa S.A. (stock company) Bydgoszcz. Di vis1on took parl in 1his survcy. /\ s the results 
show in suran ccs most orten rcali zcd by rarmers arc obligatory, such as i11 sur;111cc or hui l­
clings bclonging to their rar ms and OC - J'ar111ers· civil li ab il ity insurance. The rcsc:1rch 
rcvcal s th at the small number or non-ubli gatory insurances is closc ly relat ed to the hi gh 
rate or insurancc premium. lnsurancc co mpani cs arc not apprcci atcd hy some or the 
rarmcrs as many or them (40.9%) wcrc not sati slicd with thcir acti vity. The cx~1 mi11 cd 

fa rmcrs, al so the sati st'icd oncs, abovc all. cxpcct the co 111pani es 10 !ower the insurance 
premium (69. l '7o) and improvc the way or fun cti oning. fo r exam pl e impro vc acccss 10 

in fo rmati on ( 19. l '7o) and make liquidation or damagcs 111orc ci'li cicnt (8.0'Yr ). Most of 1 he 
cxamincd farmcrs (70.2 '7o) arc of the opinion th at it wou ld be advisablc and nccessary to 
set up an in stituti on dea lin g with Protec ti on of th e ln surecl Pcopl c Ri ghts. 

Key words: vill age, ag riculturc. farmers , insuranccs, insurancc co111panics 
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